

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 113.

SUSCRIPCIÓN En la Isla, al mes 5 pts. 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, LUNES 18 FEBRERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELEFONO, 86

UNO MENOS

Hallaronle los guardias sentado en el banco del paseo, inmóvil, estático, rígido, yerto. Conducido a la caja de socorro, cuantos auxilios se le prestaron fueron inútiles. Según dictámen del médico, aquél desgraciado había muerto de hambre y de frío. No pudo ser identificado.

No declamemos, no maldigamos. Huyamos como de la peste de incurrir en la nota de romanticismo cursi y ridícula sensiblería. ¿Murió? En paz descansé, santa gloria haya, séale la tierra ligera. El cristiano bien comido se consolará pensando con San Agustín que su desgracia habrá sido efecto de su culpa. ¿Es que mueren de esta suerte los hombres útiles, laboriosos, previsores? Si nada tenía que dar á la sociedad, ¿qué podría exigirla en cambio? Hubiera ejercido de ministro siquiera veinticuatro horas y cobrara cesantía, se hubiera servido largos años del Estado y tuviera jubilación, fuera prelado y percibiría temporalidades, hubiera sido munícipe listo, contratista hábil o funcionario ultramarino y tendría el riñón bien cubierto.

Hemos convenido en que los obreros se arrojan con frecuencia desde lo alto de los andamios, no por falta de equilibrio, sino por odio á lo existente. Vemos una prueba más de este nuestro natural propenso á las transacciones; convengamos en que el difunto haya sido víctima de sus excesos. Deshonrémosle aun antes de haberle identificado. Habrá sido holgazán, habrá preferido tomar el sol á bajar á un pozo, pasear á cavar la tierra, correr un «juerga» á arrastrar una carretilla. Habrá sido imprevisor viviendo al dia, gastando y triunfando, consumiendo su pingüe sueldo de seis á ocho reales, sin pensar en el mañana y sin preocuparse de ir labrándose una fortunita por la virtud milagrosa del ahorro. Habrá sido vicioso; más de un sábado le habrá visto echando rondas en la taberna y pretendiendo ahogar en vino fatigas, penas, recuerdos y cuidados. ¿No basta esto á guisa de elogio fúnebre? ¿Se puede exigir más de nosotros? No se dirá que para este infeliz haya coincidido con el de la muerte el tan temido día de las alabanzas.

Aun más dijéramos, llevados siempre de nuestro afán de complacer á las clases acomodadas y servir á los intereses permanentes, si no temiéramos incurrir en el absurdo. Diríamos que este difunto incógnito fué en vida una especie de Jack el destripador, perpetrador de todos los delitos, cuyo autor no ha sido habido. Diríamos que fué un horrendo dinamitero, fabricante y distribuidor de las bombas de Barcelona. Acumularíamos sobre su cabeza culpable todas las abominaciones. Cuantos crímenes de muchos años á esta parte vienen quedando impunes, hallarian su editor responsable en ese hombre muerto de hambre y frío en sitio céntrico de una capital que dice

cristiana. Y el horror de esos crímenes borraría de las almas el horror su agonía, convirtiendo en justicia de Dios, á los ojos de los piadosos, la dureza, el egoísmo, la crueldad y la infamia de los hombres.

Pero aquí nos sale al paso el sentido común, y turba nuestro buen propósito con estas ó parecidas reflexiones: Si ese desgraciado hubiera cometido todos esos crímenes ó siquiera alguno de ellos, ¿habría muerto de hambre? ¿No se hubiera entregado á la justicia? ¿No habría encontrado en la cárcel asilo y sustento? no habría prolongado su vida en tanto al menos que durase su proceso? Y aunque la enormidad de sus crímenes le hubiese exceptuado de toda gracia y conducido al patíbulo, ¿no recibiría de mano del verdugo una muerte si más afrentosa menos cruel que la que le depara su honradez?

No, no era aquel hombre un ladrón; no era un asesino; no era, según toda probabilidad, ni siquiera un pordiosero ó un vagabundo. Su aspecto era el de un obrero. Señal un trabajador sin recursos; uno de tantos como han visto rechazadas por las autoridades sus demandas de trabajo y han recorrido en grupos las calles de la capital mendigando el sustento. Son los únicos que mueren así. La sociedad, que alberga y sustenta á los asesinos y los parricidas, no tiene para esos hombres honrados un pedazo de pan. Quien quiera sustraerse á la inflexibilidad de las leyes económicas, mate á su padre. Robe, al menos, el que no quiere morir de inanición. Fugado, el ladrón vivirá del fruto de su hurto; *habido*, recibirá del Estado manutención y alojamiento. Pero aquel en cuya vida se conciertan, pese á San Agustín, la honradez y la desventura en la sociedad actual doblemente desventurado. El Estado nada tiene para él. No le da abrigo la prisión, ni rancho el carcelero, ni muerte rápida el verdugo. No roba ni mendiga. Y una noche de invierno, exánime, aterido, presa el alma de terrible angustia y el cuerpo de mortal congoja, cae en medio de la calle, al pie de la morada que alberga á los dichosos, más solo, más desamparado en su agonía que el viajero sorprendido por la muerte en la inmensa estepa siberiana.

Líbrenos el cielo de inducir á nadie al delito; pero en tanto que la sociedad se halle, por decirlo así, «organizada» de esta suerte, ¿no recomienda la prudencia á la persona reducida á semejante situación el romper al menos un farol del alumbrado público ó el desacatar á una pareja del orden? Donde la virtud no tiene asilo, ¿qué otro recurso queda sino hacer méritos para albergarse en los de la delincuencia? Quien así obrara, á más de remediar su mal, prestaría un servicio público. Porque ¿no es infinitamente preferible que el ayuntamiento tenga que repartir algunos cristales con gran fruición de los vidrieros, á que hayamos todos de pensar por la pena, la angustia y el sonrojo de saber como mueren de abandono y desamparo,

en una sociedad de hombres que se tienen por cristianos y文明izados, aquellos á quienes el convencionalismo místico suele denominar nuestros hermanos en Jesucristo?

ALFREDO CALDERÓN.

Ministros y contribuyentes

Un periódico de la corte demuestra con datos tomados de las Estadísticas oficiales que el tributo de las cédulas personales permite mayores rendimiento sin necesidad de forzar las tarifas..

En efecto se ha calculado que la población de España, según el último censo, es de 18.604.644 habitantes Restados 5.874.415 menores de edad, 40.042 pobres de solemnidad, 41.316 religiosos, 114.477 individuos de tropa, 23.910 penados y 73.608 asilados y locos, todos ellos exceptuados del impuesto, quedan 12 millones 441.875 personas obligadas á satisfacerlo.

Es así que han obtenido cédula en el penúltimo año 5.589.152 individuos, luego no le han adquirido 5 millones 872.724. Pero al Fisco le resulta más cómodo que habérselas con los rebeldes agravar á los contribuyentes dóciles.

Si esto es así revela una injusticia irritante que sin duda se generaliza y extiende á todos los órdenes de tributación.

Esto no puede continuar y hay que ponerle remedio. Aquí en España el contribuyente de buena fe que paga lo que es justo y no quiere ocultaciones ni trapisonadas, es blanco de todas las iras del Fisco, que cuando tiene apuros no sabe más que apretar tornillos.

Un sistema tributario que tiene por base la trampa y la ocultación no puede perdurar. Mientras en Andalucía, en Extremadura y en ambas Castillas hay hectáreas y más hectáreas que no pagan, porque son del título tal ó del cacique cual, el pobre labrador que tiene unas cuantas hanequedas de pan llevar y que no puede ó no quiere ocultar lo que tiene ha de pagar el doble de lo que le corresponde.

Lo que pasa en territorial pasa en industrial, en cédulas personales y no hablaremos de consumos porque hay para llenar tomos con lo del odioso impuesto. Y es que á decir verdad, si no fuese la ocultación, quizás no podrían vivir y trabajar la mayoría de los españoles porque cuando las cosas no pueden ser no deberían ser y en España no podemos sufrir impuestos tan elevados.

Si tuviéramos verdaderos hacendistas—porque de muchos años á esta parte no tenemos más que arbitristas y aun arbitristas para salir del paso—procurarían «rebajar las cuotas y aumentar la riqueza contributiva», organizando el sistema tributario bajo la base de la rueda de Arquímedes, según la feliz expresión de don Joaquín Costa en uno de sus mejores discursos, ó sea «elevar rebajando». De esta manera el fisco recaudaría más y el contribuyente

pagaría menos, pero aquí de lo que creemos se preocupan los políticos es de sostener y aumentar la riqueza pública.

Debería haber una comisión mixta, permanente, compuesta de senadores, diputados, hombres públicos y contribuyentes de todas clases que formaran algo así como un Comité de defensa del contribuyente, los cuales se pusieran frente á frente de los ministros cuando pidieran al contribuyente más sacrificios de los que puede hacer, ó cuando en la reglamentación y exacción de las contribuciones emplearan medios coercitivos demasiado rigurosos y que pudieran ocasionar grandes dificultades en la práctica; y que constituyendo un poder sostenido por la opinión y por las clases que más contribuyen al Estado, *por los que pagan*, pusieran tasas y cortapisas á los que cobran y metieran en vereda á los Gobiernos, que como no tienen tiempo de dedicarse al estudio de los grandes problemas y á la práctica de las grandes medidas para enriquecer al país, cuando necesitan dinero á última hora y deprisa corriendo amañan unos Presupuestos que han de aprobarse también deprisa y corriendo, y para allegar recursos no saben más que elevar las tarifas ó crear nuevos impuestos.

En el seno de la representación nacional y de los grandes organismos del Estado el contribuyente no tiene en España, un centro, un núcleo que le defienda y que sea capaz de exigir responsabilidades á los Gobiernos y á los ministros especialmente.

Decía el Sr. Vázquez Mella en uno de sus discursos contra el sistema parlamentario que, la historia registra muchos casos de reyes que han subido al cadalso, pero ningún caso, á lo menos en los modernos tiempos de ministros á quienes se haya exigido la debida responsabilidad.

Y es que, como vulgarmente se dice, nadie se atreve á ponerle el cascabel al gato.

Si en España hubiera un organismo, cuya misión fuera defender siempre los intereses del contribuyente, quizás en más de una ocasión se haría efectiva la Ley de responsabilidad de 1870 que hoy es poco menos que letra muerta.

Los ministros que ordenan exacciones, no autorizadas por la Ley incurrian en las penas señaladas en el Código penal á los que cometen defraudación atribuyéndose poder y facultades que no tienen.

Así dice el artículo 34 de la Ley de Administración y Contabilidad de Hacienda 25 de junio de 1870 publicada en la Gaceta de Madrid del dia 28 de dicho mes y año; pero ¿quién es capaz de llevar á la práctica este precepto?

Si así como el Estado tiene tantos centros, cuerpos, organismos, dependencias y personal que vela por los intereses del Fisco que está armado con centenares de Leyes y millares de Reales decretos, Reales órdenes, Instrucciones, Ordenanzas, Reglamentos y Circulares que emanan de los centros directivos, cuyos preceptos están dictados con gran circunspección para tener cogido al contribuyente por todos lados, existiera un poder moderador de las demásias del poder central, un organismo potente que defendiera al que paga, quizás á alguien se le haría saber que hay una Ley de 5 de abril de 1804 en cuyo artículo 1.º se previene que desde el ministro de la Corona hasta el último agente de la autoridad que en el ejercicio de sus cargos infrinjan con actos u omisiones algún precepto cuyo cumpli-

miento se les haya reclamado, quedarán obligados a resarcir e indemnizar los daños y perjuicios causados al reclamante.

También entonces habría quién leería con detención las «Memorias del Tribunal de cuentas del Reino», en donde han de constar las ilegalidades que se hayan cometido en la cobranza y aplicación de los fondos del Estado.

Entretanto vemos que las Cortes casi siempre votan los impuestos que los Gobiernos quieren, los ministros dan órdenes para que se recauden con rigor, y los encargados de la cobranza tratan al contribuyente como los sayones a Cristo.

No basta sublevarse contra este sistema odioso, hay que crear organismos y buscar procedimientos salvadores dentro de la legalidad que es lo que no hemos sabido hacer en nuestra patria.

PEDRO ESTASÉN.

Artilleros y cañones

Se han publicado las estadísticas de blancos hechos por los cañones de los barcos ingleses durante el año de 1906. Son muy satisfactorias. Ya el año de 1905 marcó un «record», tanto individual como colectivamente; pero el último le deja muy atrás.

El término medio de blancos durante 1905 fué en cada escuadra de 157. El año último no bajó ninguna de esa cifra y cuatro pasaron la cifra de 200. Y la segunda escuadra de cruceros, que en 1905 no había hecho más de 51 blancos, término medio, avergonzaba de haberse quedado atrás, viene este año a la cabeza de la lista con la cifra de 264.

Pensad un poco en estas cifras y os haréis cargo del impostante papel que el elemento personal juega en las luchas navales. Hasta hace pocos años prevaleció la hipótesis de que todo dependía de las corazas, de la velocidad y de los cañones. Los hombres parecían insignificantes: no se contaba con ellos para nada.

La batalla de Tsushima hizo pensar que, después de todo, los hombres no eran un factor tan insignificante como se había dicho. Hubo algunos, como Burguete, en España, que se revolvieron contra la excesiva importancia que se daba a las armas y se aventuraron a proclamar que los hombres, ahora como antes, son de mucha más importancia que el factor numérico y el tamaño de las armas y los barcos.

Si pensáis en las cifras publicitadas más arriba, veréis que esos locos estaban en lo cierto. Porque esas cifras significan mucho mayor aumento en la eficiencia de la marina inglesa que el que se habría obtenido con los barcos que se hubiesen construido en dos o tres años y con los correspondientes millones de libras esterlinas que se hubieran gastado.

Cuando el término medio de los blancos hechos por los cañones de una escuadra aumentó en un año desde 51 hasta 264, no es aventurado decir que su eficiencia ha duplicado, porque al hacer fuego a larga distancia el resultado es el mismo que si la escuadra llevase cinco cañones por cada uno de los que la armaban un año antes, con la ventaja de que el gasto de municiones es el mismo que antes.

En los dos años últimos se han obtenido análogos resultados en todos los barcos ingleses de guerra que recorren los mares de Europa. Y, por consiguiente, ha bastado un poco de cuidado, de atención y de entusiasmo para duplicar la eficiencia de la marina inglesa.

Pues este ejemplo de la marina inglesa puede aplicarse perfectamente al ejército. Cien cañones, cuyos artilleros hagan a 2.000 metros doble la fuerza de los blancos que los de 203, tienen a esa distancia el mismo poder de estos. Y eso mismo puede decirse de la Infantería. Y aparte de esto, ¿cómo dudar de que el

soldado que está seguro de poner una bala en donde pone el ojo, ha de ir al combate más seguro de sí mismo, más confiado y aún más alegre que el que no ve en su fusil más que un palo molesto y pesado?

Bueno es que de cuando en cuando se publiquen estadísticas de esa clase para que nos ayuden a cuantos combatimos la superstición materialista que todo lo fija a las armas y al número.

Hoy, como en los tiempos de las guerras médicas, los pocos, si son buenos, pueden combatir con éxito a los ejércitos de Jerges. Y las naciones más pequeñas y más pobres no tienen que temer a las más grandes, si se limpian de telarañas la cabeza, desechan el pesimismo de sus ánimos y acierran a darse cuenta de lo que vale la voluntad para la vida.

RAMIRO DE MAESTU

Crónica mundial

Planes del Gobierno

En nuestro servicio telegráfico adelantamos los propósitos que tiene el actual Gobierno. Ampliando lo telegrafizado, copiamos las siguientes líneas:

Los amigos del Sr. Maura hablan ya del plan parlamentario del Gobierno.

Abiertas las Cortes en los primeros días de mayo, será su constitución rápida, cinco ó seis días á lo suyo bastarán para que las Cortes estén en condiciones de empezar sus tareas.

La presentación de los presupuestos y del nuevo régimen municipal será cosa casi simultánea en uno de los primeros días hábiles de sesión, y empezarán a discutirse en seguida, pues el Sr. Maura quiere, y no cejará en empeño, que ambos proyectos queden aprobados antes de que los calores impengen las innumeriosas vacaciones.

Tan decidido es el propósito del Gobierno en este punto, que si no lograba la aprobación de estos proyectos para el mes de julio, no habría vacaciones.

Si el nuevo régimen económico municipal, aparte otros asuntos de interés más secundario, están aprobados por junio, el Presidente cerrará las Cortes una temporada.

El Presidente quiere que las vacaciones sean cortas, un par de meses á lo más.

Las Cortes se cerrarán á mediados de julio; seguramente se reanudarán á mediados de septiembre.

Abrir las Cortes á fines de octubre, como ha venido haciendo le parece al presidente que es perder en tonto un mes, que puede emplearse en discutir proyectos interesantes.

Maura no espera descansar ni que descansen sus ministros.

El plato del día

Telegrama de Nueva York que durante veinte y cuatro horas ha estado cayendo en aquella ciudad y su distrito la nevada más copiosa que se haya registrado desde hace muchos años, causando, además de algunas desgracias personales, un grandísimo trastorno en la vida ordinaria y en el tráfico comercial de toda la comarca afectada.

Parece que, aunque no tan copiosa, es general la nevada en todas las costas orientales de la Nueva Inglaterra.

No hay ultimatum

Según telegrama recibido del ministro de Negocios extranjeros del Japón es absolutamente falsa la noticia de que el Gabinete de Tokio haya mandado un ultimatum al de Washington y que entre las dos naciones esté a punto de estallar un conflicto armado.

Tranquillidad en San Salvador

Según telegrama de San Salvador que se han recibido en Panamá ha sido hecho prisionero el general Batona, jefe principal de los revolucionarios sansilvadoreños, y que, gracias á esto, reinan en aquella república el orden y la tranquilidad más completa.

Lecturas curiosas

«Crónica de Capetown» una lámpara de eternidad que es una obra singular

pesca sostuvo una lucha tremenda con una ballena gigantesca.

El monstruo, uno de los más grandes que han aparecido desde hace años en los mares sud-africanos, media 23 metros de largo. Fue descubierto cerca de la isla de Róbeso por una flotilla de lanchas pescadoras y los arponeros la persiguieron.

Gracias a una hábil maniobra se logró herir al monstruo, el que comenzó por huir y después se rehizo, embistiendo á los perseguidores, estableciéndose una horrible lucha.

Los pescadores, para evitar el peligro de muerte, recurrieron á lanzar dos bombas explosivas. Un chorro de sangre se escapó entonces de la herida causada á la ballena por la explosión; más los terribles esfuerzos del animal, que se revolvía agónicamente, hicieron que la cuerda que sujetaba el arpón arrollase la barca, que estuvo á punto de zozobrar.

Llevada la ballena muerta á la costa, fué valuada en 20.000 francos.

Un millonario de Washington ha hecho construir una expléndida casa, en la que hay 75 cuartos de baños.

Cada habitación imita una gruta con stalactitas.

Bolas en las nubes

Aunque no expresáramos el lugar, todo el mundo lo adivinaría, porque los hechos siguientes no pueden verificarse más que en los Estados Unidos.

La Compañía de gas y electricidad de Peoria (Estado de Illinois) construyó para su servicio una esbelta chimenea de 61 metros de altura. Y deseando inaugurarla brillantemente, anunció que daría á cada una de las parejas que se casara en lo alto de este monumento industrial un horno de gas, la instalación en sus casas, 25 dollars, y que además se encargaría de todos los gastos de la ceremonia.

La proposición era tentadora, y llegaron á presentarse hasta siete parejas; la primera inscrita se casó en lo alto de la chimenea el 22 de Diciembre: la formaban Mr. Canoll Applegate y miss Alta Gale; es preciso que ambos nombres pasen á la posteridad.

El pastor, acompañado de 12 testigos, bendijo esta unión; todos habían sido ascendidos allá en grandes cestos; á pesar de una espantosa tormenta, miles de curiosos acudieron al pie de la chimenea para manifestar la expresión de simpatía por esta original manera de entrar en la vida familiar.

La visita de los reyes

de Inglaterra a París

Telegrama de Berlín que la visita de los soberanos británicos á la capital francesa está produciendo efecto en Alemania, pues en ella crece la opinión pública ver otro de los medios de que acaben de desaparecer los razonamientos que durante algunos años ha habido entre Inglaterra y Alemania.

La larga entrevista celebrada entre el rey Eduardo y el príncipe Radolin, embajador de Alemania en París, fué de grandísima importancia bajo el punto de vista político,

siendo seguro que ha producido muy buen efecto entre los alemanes, a cuyo embajador declaró el monarca británico que su visita á la capital francesa carecía absolutamente de objeto político y que de ella no debe preocuparse en modo mínimo. Alemania, cuyas relaciones con la Gran Bretaña son más cordiales.

Bretaña no pueden ser ahora más cordiales.

Estas declaraciones de Eduardo VII, mayormente habiendo sido hechas en París, han causado, como se ha dicho, viva satisfacción en Alemania.

Viaje de Eduardo VII por el Mediterráneo

Telegrama de Londres de Londres que el yate real «Victoria and Albert», se está repasando y arreglando en el arsenal de Plymouth, pues á últimos del mes corriente ó primeros de marzo próximo se embarcará en el mismo el rey Eduardo VII de la Gran Bretaña para hacer una larga excursión por el Mediterráneo, visitando, entre otros países, la península ibérica.

Maniobras de la Escuadra inglesa

Villagarcía 11.—Entre ayer y hoy respondiendo á un plan estratégico de maniobras, marchó con dirección á la bahía de Lagos (Portugal) la escuadra inglesa de acorazados mandada por el almirante Wilson, y la de cruceros á las órdenes de Tancreño que se profundizó aquí en una sola.

Se componen de 39 unidades de combate, sin contar los buques carboneros, de transporte y el vapor «Itálica», contratado para el suministro de víveres.

Desplazan un total de 300.036 toneladas.

La tripulación consta de 18.711 individuos.

Monta 1.094 cañones de grueso calibre y un número proporcional de pequeño.

En Lagos nuevos buques aumentaron la escuadra cuyo mando sumará el almirante Wilson.

Se compondrá el total de 30 acorazados y 30 cruceros protegidos.

Las maniobras que constituyen la última campaña del almirante Wilson, comenzarán el dia 14 y terminarán el 23.

Tendrán lugar en alta mar, á cien millas de la costa portuguesa.

Nada se sabe del plan de las mismas, que solo conoce el almirante.

Entre los ejercicios anunciados hay des que llegan a infundir temor á los mismos marineros.

Uno de ellos consistirá en salir de noche con las luces apagadas y á toda velocidad, en distintas direcciones, debiendo acudir luego, todos á un punto determinado, quedando entre buques y buque un espacio limitadísimo.

En el momento de la llegada, las embarcaciones deberán encender las luces, venciendo la tripulación que lo efectué antes.

El otro ejercicio consistirá en desalojar totalmente las tripulaciones, sus respectivos barcos, de noche y con las luces apagadas, cargando cada uno de los tripulantes su petate, simulando el abandono de la embarcación en mala hora.

La conferencia de La Haye

Actitud de Rusia

La «Novoie Vremia», en una extensa información que publica después de anunciar que el programa ruso ha sido aceptado por todas las naciones, añade que, en teoría, la doctrina de Drago no interesa á Rusia, cuyos intereses en las Repúblicas sudamericanas son nulos.

Además, Rusia sacaría partido de todo aumento de autoridad de los Estados Unidos en América.

Los norteamericanos son los únicos hombres de raza blanca que pueden luchar con éxito en el Océano.

no Pacífico para salvar los intereses de la raza á que pertenecen.

En cuanto á la limitacióu de los armamentos, la «Novoie Vremia» cree que Rusia se opondrá á que la Conferencia se ocupe de este asunto, y que Inglaterra puede reducir su presupuesto de Marina, porque su situación es distinta de la de Rusia.

Crónica local

Comité de Unión Republicana

Este Comité ha empezado los trabajos electorales que vendrán continuándose diariamente, de ocho á once de la noche en uno de los salones del Casino de Obreros de Unión Republicana.

Se suplica á los amigos y co-religionarios la asistencia, al objeto de coadyuvar á los trabajos indicados.

Mahón 15 Febrero 1907.—El Presidente del Comité, Francisco García.

MEMORANDUM

para mañana

Santos del día.—S. Conrado.

Sol.—Sale á las 6 h. 37 m. mañana, pónese á las 5 h. 30 m. tarde.

Luna.—Sale á las 10 h. 58 m. mañana; pónese á las 12 h. 3 m. madrugada.

Coché-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Palma á Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela y de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados de 9 á 12 mañana.

Ateneo

La Sección de Literatura y Música del Ateneo y especialmente su Presidente señor Pomar deben haber quedado muy satisfechos del resultado brillantísimo de la velada de anoche.

El programa selecto, que ya conocen nuestros lectores, se desarrolló con algunas modificaciones impuestas por las circunstancias, tales como la substitución del «Pie Jesu» por el precioso Quinteto que el señor Sahlehy ha dedicado al Ateneo; el mismo maestró tocó haciendo gala de su habil ejecución, una pieza erizada de dificultades: *Una romería interrumpida* y un Potpurri de aires españoles, que como todos los números fueron calurosamente aplaudidos.

Ligeras dolencias impidieron á los Sres. Lafuente y Hernández tomar parte en la velada; ocuparon su puesto el señor Carreras y el distinguido actor Sr. Nuñez que leyó de magistral manera la tierna elegía de Ruiz Aguilera á su hija y la vigorosa de Nuñez de Arce á la muerte de Ríos Rosas.

La concurrencia, que llenaba por completo el salón de actos y los salones y pasillos inmediatos, no cesó

de mostrar su agrado y su entusiasmo desde los primeros compases de la burlesca marcha fúnebre de la Marionette hasta los severos acordes con que Wagner describió la muerte de un dios.

Esta velada, como todas las que el Ateneo organiza, ha sido una muestra del más refinado gusto artístico, una fiesta intelectual de muy elevado precio.

Ayer celebró la Junta de la Cámara de Comercio la sesión mensual, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Dirigir al Sr. Ministro de Hacienda un telegrama concebido en estos términos:

«Cámara Comercio, interpretando deseos todas clases sociales Isla, acordado suplicar encarecidamente respetuosamente vuestreza se sirva aplazar cobranza cédulas personales hasta que Parlamento pueda resolver respecto aumento creado compensación consumos; ó realizar solo cobranza primer plazo, conforme autoriza Ley, interin resuelven Cortes».

Correspondiendo á una invitación de los Maestros de adultos de las Escuelas 1^a y 2^a de esta ciudad, se designaron varios Sres. de la Junta para dar conferencias en dichas Escuelas, en las condiciones establecidas por el Real Decreto de 3 Octubre de 1906.

Sesión.—Esta noche á las ocho celebrará nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal, siempre que se reunan número suficiente de concejales.

Marítimas.—El sábado y ayer suspendió su salida para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Isla de Menorca» efectuándolo en la tarde de hoy si el tiempo lo permite.

También suspendió ayer y hoy su salida para Barcelona con escalas, el «Menorquín».

En la presente semana y en el viaje del próximo viernes el «Menorquín» sustituirá al «Isla de Menorca» en la linea directa.

Subasta.—Por la Comisaría de Goberna de esta ciudad anunciasi una subasta para el dia 28 del actual á las once de la mañana, en las oficinas de la misma calle de S. Sebastián n.^o 1, al objeto de procederse á la venta en concurso oral de una lancha dada de baja para el servicio.

El tipo mínimo de la postura deberá ser de doscientas pesetas.

EL COMISARIO DE GUERRA INTERVENTOR de Transportes Militares de esta Plaza

Hacé saber: Que debiendo procederse á la venta en concurso oral de una lancha, dada de baja para el servicio de esta Comisaría, cuyo acto tendrá lugar el dia 28 á las once en las oficinas de la misma situadas en la calle de S. Sebastián n.^o 1, se hace público para los que deseen tomar parte en la licitación, siendo el precio mínimo límite el de doscientas pesetas.

Mahón 16 de Febrero de 1907.—Valeriano Bosch.

Exhumación.—En virtud de una denuncia, el pasado sábado á las cuatro de la tarde trasladose al cementerio el Juzgado de primera instancia de esta ciudad ordenando la exhumación de el cadáver de la criatura Concepción Orfila

Parpal, de veinte y tres meses de edad, enterrada desde la mañana del lunes último, en la fosa número 89 del nuevo cementerio.

Desenterrado el cadáver procedieron á su autopsia los médicos señores Segui Fedelich, Colorado y Blanc.

Nos abstenemos de dar más detalles sobre el particular por estar el asunto *sub judice*.

Licencias.—Por haber cumplido tres años en filas en el «Isla de Menorca» saldrán para sus casas con licencia ilimitada doscientos setenta individuos pertenecientes á los cuerpos de Artillería e Ingenieros.

Dentro de breves días serán licenciados los del arma de Infantería.

Diversiones.—Debido á la suspensión de la salida de los vapores correos, las compañías que han venido actuando en esta isla durante la pasada temporada de carnaval, organizaron dos funciones para la noche de ayer.

En el Principal representóse «El Cristo Moderno» y en el Consejo las compañías de dicho casino y de Ciudadela, combinadas, cantaron «Mariana» y el duo de tenor y bajo del primer acto de la ópera «Favorita».

En ambos teatros la concurrencia fué bastante numerosa.

—Animado vióse el baile de piñata dado anoche en el «Casino de Obreros de Unión Republicana».

Diversiones.—La compañía del Consejo dió el sábado una función en el casino de obreros de Unión Republicana, la que se vió en extremo concurrida.

Asimismo lo estuvo el baile de piñata anoche celebrado.

Automóviles.—Ayer reanudaron el servicio los automóviles á vapor de la Empresa «Automóviles de Menorca», saliendo uno de ellos de esta ciudad para Ciudadela y pueblos del interior á las siete y media de la mañana, de cuyos puntos regresó sin novedad á las siete de la noche.

También salió de esta ciudad para dichos puntos regresando al anochecer el omnibus de bencina, de Ciudadela.

AL ESTILO DE PALMA

Cocas Rois y Empanadas de pescado

Se encontrarán todos los viernes de cuarentena y días de semana Santa en casa de Castañol.

36, Hannover, 36.

Matadero

Dia 16 Febrero

1 buey, 220 kilos, Son Carabasa (San Cristóbal).

1 id., 285 id., Torre del Rey Veyá (Villa-Carlos).

1 vaca, 179 id., Torelló de Pedro Mir.

1 id., 175 id., S. Jorge (Mercadal).

1 ternero, 81 id., Son Gomila.

1 id., 230 id., S. Clara (S. Cristóbal).

1 id., 95 id., Binienfus (Alayor).

1 id., 149 id., Rafael Serra (id.).

1 id., 138 id., Eddebus de Tomos.

1 ternero, 105 id., Del Feveret.

2 carneros, 20 id., Ne Chencha de Lorenzo (Villa-Carlos).

2 id., 30 id., Algendar de Antoniò.

3 id., 39 id., Murella Vey.

1 id., 14 id., Bartolomé Cánoves.

24 cabras, 35 id., Miguel Sureda.

5 id., 22 id., Murella Vey.

Dia 17 id.

1 vaca, 226 kilos, Noria de Teodoro Ládico (Villa-Carlos).

1 id., 150 id., Miguel Sureda.

1 ternero, 213 id., Estancia del señor Gonçalons.

1 carnero, 17 id., Idem Serra Muñera.

2 id., 26 id., Murillo Vey.

2 cabras, 12 id.

1 cerdo, 63 id.

Ayer por el Veterinario Inspector del Matadero público de esta Ciudad fué mandado inutilizar una vaca por tener enfermedad interna, enterrándose en el sitio destinado en presencia de un dependiente de la Alcaldía.

SERVICIO TELEGRÁFICO de LA VOZ DE MENORCA

Aniversario del suplicio de Giordano Bruno Madrid 18.2'00.

Telegrafian de Roma que ayer celebróse en dicha ciudad una importante manifestación en conmemoración de ser el aniversario del suplicio del ilustre filósofo Giordano Bruno, muerto en la hoguera, á que le condenó el fanatismo religioso cuyo crimen inaudito se realizó el 17 de Febrero de 1600 en el Campo de las Flores, de dicha capital.

Ante la estatua de dicho mártir que se alza en el mismo sitio del sacrificio, depositaron hermosas coronas pronunciando elocuentes discursos, en los que se abogó por la separación de la iglesia y el Estado, imitando a la republicana Francia, añadiendo que no puede tolerarse por más tiempo que los que en la persona de Giordano Bruno quemaron á la ciencia, el progreso y la libertad, pretendan continuar siendo amos de la sociedad y árbitros de las naciones.

La policía pretendió disolver la manifestación, ocurriendo una colisión en la que se repartieron palos y sablazos, sonando varios disparos.

La policía llevó a cabo varias detenciones.

En París y Bruselas celebróse idénticos actos, en conmemoración de dicho aniversario.

Mitín en Barcelona.—Por Giordano Bruno.—En defensa de Ferrer.

Madrid 18.3'00.

Secundando el movimiento iniciado por Mr. Victor Charbonnel, secretario de la Asociación de Libre-pensadores de Francia, de conmemorar el aniversario del suplicio de Giordano Bruno, ayer mañana celebróse en Barcelona un grandioso mitín que estuvo presidido por el batallador diputado republicano D. Alejandro Lerroux.

Este pronunció un discurso de tonos sumamente energicos en el que censuró al jefe del partido de «Unión Republicana» D. Nicolás Salmerón, acusándole de resucitar partidos reaccionarios.

Por aclamación acordose telegrafiar á Francia para que continúe la noble campaña emprendida en defensa del director de la Escuela Moderna de Barcelona, Don Francisco Ferrer preso y procesado por el atentado de la calle Mayor, al que considera víctima de la intransigencia religiosa, cuya inocencia proclaman dos mundos: Europa y América.

La libertad de Ferrer es hoy solicitada por los librepensadores de Francia, Italia y Inglaterra.

Colisión entre buques.—Naufragio de *La Victoria* en el Canal de Brest.

Un telegrama de Londres anuncia que anoche ocurrió una colisión entre dos vapores mercantes ingleses frente á Helípolis, yéndose á pique uno de ellos.

El otro pudo salvar á la tripulación del buque perdido.

En la embocadura del canal de Bristol ha naufragado el vapor «Orianda» perdiendo ahogados a todos de sus tripulantes.

Imprenta de Francisco Fabregues á cargo de M. Ribe

Fundada en 1847.
EMPLASTOS POROSOS DE
Allcock

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplasto donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.



En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplasto de la manera arriba indicada. Se aplica el emplasto Allcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolores de hombros, codos ó otras partes débiles, aplíquese el emplasto de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta, bronquios, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del estómago, aplíquese como ya se indicó.

**REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES,
PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL,
LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.**

Los emplastos Allcock son superiores á todos los otros emplastos.

Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Allcock para callos.

Las Pildoras Brandreth.

Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con cefalea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

Plantel de Zulla (enclover)

El aparcero José Caimaris, calle de San Alberto n.º 28, tiene una regular partida, que venderá á quien lo solicite.

Abrigos Impermeables

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal, —Doctor Orfila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

Fábrica de Hormas y Tacones

A MÁQUINA DE

J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengan honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negrete, 61.—CIUDADELA

MESA DE BILLAR

Hay una para vender.

En esta Imprenta informarán

Almacén de muebles de Sintes

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay novedad

AURORA

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra incendios

CAPITAL 20,000,000 DE PESETAS

Domicilio social: BILBAO, en el edificio de su propiedad.

Esta Compañía ha efectuado los depósitos de garantía que prescribe el Real Decreto de 25 de Junio de 1906.

Agencia General para esta isla.

D. MIGUEL THOMAS—CARDONA Y ORFILA, 30—MAHON

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'5

Id. de una botella de 1 litro 0'60

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías 4'00

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID.—Arrabal, 3.—MAHON

TEJIDOS IMPERMEABLES

Calzado impermeable para Señora y Caballero

Géneros de toda confianza

Precios excepcionales por ser de origen. Agente de fabricantes de primer orden de Inglaterra:

F. Estopara Miranda

CALLE IGLESIA, NUM. 11.—MAHON

AUTOMOVILES DE MENORCA

Esta Empresa inaugurará su servicio diario entre Mahón y Ciudadela el domingo día 17 del corriente.

Salida de Mahón á las 7 de la mañana.

Salida de Ciudadela á las 4 de la tarde.

Precio del pasaje de estación á estación, Ptas. 0'75

El trayecto que ha de recorrer el automóvil se divide en cuatro estaciones, á saber:

De Mahón á Alayor.

» Alayor á Mercadal.

» Mercadal á Ferrerías.

» Ferrerías á Ciudadela.

Administraciones de la Empresa para el despacho de pasajes y equipajes:

Mahón: D. Miguel Estela, calle Nueva número 10.

Alayor: D. Rafael Juanico Piris, calle Parras (esquina).

Alayor: D. Juan Pons (a) Rellotje, Plaza Constitución.

Mercadal: D. Juan Montoya, Plaza.

Ferrerías: D. Catalina Fuxa, Cuesta Ferrerías.

Ciudadela: D. Gaspar Benejam, Plaza Alfonso III.

Punto de embarque:

En Mahón, Plaza de la Constitución.

En Alayor, Esquina calle Parras.

En Ciudadela, Plaza Alfonso III.

En Mercadal y Ferrerías, en las Administraciones.

Los lunes y para comodidad de los Sres. pasajeros que lleguen en el vapor directo de Barcelona, saldrá el automóvil después de llegada de éste.

Los equipajes de los Sres. pasajeros se admitirán á precios sumamente económicos.

Mahón 11 Febrero 1907.—La Administración.